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Анотація: У статті проаналізовано особливості творення та побутування 

основних ідеологем колоніального та антиколоніального дискурсів в 

українському літературному просторі ХІХ століття. Для аналізу обрано 

прозовий доробок Івана Нечуя-Левицького, у якому особливо виразно 

представлені домінантні риси означених дискурсів в їхній синхронії та 

діахронії. 

Ключові слова: Іван Нечуй-Левицький, ідеологема, колоніальний 

дискурс, антиколоніальний дискурс, проза, етнографія. 

 

Романтичні візії народу та українського народного буття, сформовані 

переважно представниками українофільських освічених верств Російської та 

Австро-Угорської імперій, виявилися надзвичайно стійкими і продовжують 

справляти значний уплив на формування українського національного 

культурного простору й донині. Можна погодитися з Марком Павлишиним, 

котрий, аналізуючи процес розвитку української літератури в ХІХ столітті та 

проблеми її входження у світовий літературний простір після набуття Україною 

незалежності наприкінці ХХ століття, звертає особливу увагу на взаємодію 

колоніального та антиколоніального дискурсів як визначальних у формуванні 

націєтворчого наративу українського письменства, котрі стали джерелом двох 
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антагоністичних аргументаційних систем, які утворили «у колоніальному 

варіянті – наприклад, у гоголівському – етнографічний образ народу – образ 

провінції, окраїни, глушини, в найкращому випадку – екзотики, а образ 

козацького минулого – це образ шароварів, горілки та реготу. В 

антиколоніальному варіанті, найефективніше в поезії Шевченка, народ – це 

невикористаний потенціял, а історія – обіцянка про можливість його реалізації 

в золотій добі волі, злагоди й гідності» [1, с. 258]. Однак уже наприкінці ХІХ 

століття починається складний і довгий шлях українських письменників до 

подолання обох цих дискурсивних практик. Загальновизнаною причиною 

останнього стає вплив модернізму на українське письменство, який поставив 

перед українськими письменниками нові виклики і перспективи. 

Найдивовижніше, що спроби вирватися з полону панівних дискурсів можна 

спостерігати і в найбільш відомого своєю «антимодерністською» настановою 

Івана Нечуя-Левицького. 

Насамперед хочеться зазначити, що багато в чому сучасний панівний 

погляд на творчість Івана Нечуя-Левицького сформований упливом 

українського радянського літературознавства, котре в свою чергу 

послугувалося біографічним нарисом про нього Сергія Єфремова [2] (звісно, 

обходячи цей факт фігурою мовчання!). Загалом тенденція щодо такого 

модного в радянському літературознавстві означування постаті письменника 

помітна вже в деяких назвах наукових розвідок про нього, як то «співець душі 

народної» [3] чи «живописець слова» [4]. Доробок Івана Нечуя-Левицького був 

досить ретельно препарований, вихолощений і зведений, як слушно зауважує 

Максим Тарнавський, до виробленого Сергієм Єфремовим канону, за яким 

«український письменник ХІХ століття – бездоганне втілення інтелектуала-

мученика, величний, як Давид, котрий стає на прю з непереможним Голіафом. 

Ця боротьба від початку була безнадійною і не дарувала навіть задоволення, 

яке мають ті, хто відданий своїй справі – і в приватному, і в громадському» [5, 

с. 16]. Поряд із цим особлива увага акцентується на етнографічній складовій 

творів письменника. Особлива заслуга у цьому плані належить канонізації й 
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уведенню в пантеон національної класики повістей «Микола Джеря», 

«Кайдашева сім’я» та оповідань із сільського життя таким безвідмовним у 

цьому плані способом як уведення їх у шкільну програму. При цьому 

практично жодне шкільне дійство не обходилося без експансивних образів 

лайливих сільських бабів, що поступово заступили собою всі інші іпостасі 

української жінки та актуалізувалися в образі провідниці Вєрки Сердючки в 

пострадянську епоху. Однак підхід письменника до творення образу 

українського світу не вичерпується спримітизованим етнографізмом. Це, на 

нашу думку, радше спроба подолати імперський дискурс із його зверхньою і 

глузливою настановою щодо українства. 

Звісно, для творення образу національного світу письменник часто 

вдається до описів народних обрядів, звичаїв, традицій, побутописання, що 

стало підставою для визначення його індивідуального авторського стилю як 

етнографічного реалізму. Письменник підкреслює властивий селянству 

особливий архаїчний спосіб позачасового життя-обрядодійства, міцно 

закоріненого в потребу дотримання природних життєвих ритмів землеробства, 

коли для успішності виживання у природному середовищі на перший план 

виходить необхідність дотримання обряду, ритуалу. Їх неухильне дотримання є 

запорукою існування селянського соціуму. Тому тексти рясніють описами 

довгих застіль, які супроводжують найважливіші моменти життя персонажів. 

Наприклад, у повісті «Микола Джеря» старий Джеря витрачає останні припаси і 

кошти, навіть закладає кожуха, щоб справити весілля синові, оскільки в очах 

селян сам лише церковний обряд не є підставою для того, щоб вважати шлюб 

цілком законним без виконання пов’язаних із ним ритуалів родючості і 

плідності. Гості розходяться тільки тоді, коли випивають всю горілку і 

виїдають діжечку призначеної для зимівлі капусти. У «Кайдашевій сім’ї» також 

головні події супроводжуються споживанням страв та напоїв. Детально 

описується вбоге частування у Балашів під час сватання, яким одверто гордує 

Кайдашиха. Письменник дуже вдало передає настроєву атмосферу описуваної 

події, у якій відчувається гримуча суміш розчарування, погорди, незручності і 



746 

нещирості, що домінують у поведінці її учасників. Так само як у випадку з 

весіллям Миколи Джері в однойменній повісті емоційний настрій ритуалу (він 

виражається такими деталями, як зітхання Джерихи, що кидає погляд на легку 

скриню невістки, чи гнітючий окрик осавули, яким завершується весільне 

дійство) визначає нещасливе майбутнє започаткованого ним нового етапу 

селянського буття. 

Цікаво, що в повісті «Старосвітські батюшки і матушки» старе 

священство також намагається не відступати від народних звичаїв, 

супроводжуючи обрядові дійства аж занадто щедрими застіллями Старанно 

виписане Іваном Нечуєм-Левицьким тривале і фантасмагоричне за кількістю 

спожитої їжі дійство набуває справді раблезіанського присмаку. Покликані 

впроваджувати серед своєї пастви християнські чесноти святі отці виявляють у 

своїй поведінці загалом властиву українському селянству схильність до 

язичництва. Зокрема, після смерті первістка Мосаковські беруть за кумів до 

своєї дитини старця Шмида і вбогу сусідку, що, за народними уявленнями, має 

забезпечити благополуччя майбутніх нащадків. Після пологів вони спочатку 

збирають сільських молодиць, для виконання традиційних обрядів і святкують 

родини, а лише за тиждень – хрестини. Власне, І. С. Нечуй-Левицький показує, 

що отець Мосаковський відрізняється від своїх прихожан лише вмінням читати 

святе письмо, проте освіту він отримав домашню, неофіційну. Його на посаду 

священника обирає громада для виконання своїх ритуальних потреб, які в 

умовах українського двовір’я часто переплітаються з язичницькою архаїкою, а 

сам панотець посідає функцію жерця-посередника, якого утримує громада. 

Натомість благочинний Балабуха, котрий отримав офіційну освіту і 

призначений далеким та незрозумілим для громади представником церковної 

влади, одразу означається «чужинцем». Спочатку йому відмовляє Онися, 

використовуючи увесь дозволений традицією інструментарій дівочого глуму 

над невдалим залицяльником. Автор також показує цю окремішність, 

вилученість родини Балабух з українського світу, починаючи з описів 

женихання, коли благочинний з жалем споглядає запропоновану йому в 
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будинку майбутньої дружини малесеньку чарочку і більш ніж скромне 

частування під час заручин. Письменник підкреслює, що старій Балабушисі 

більшим лихом видається невміння майбутньої невістки виконати ритуал 

обрядового частування, ніж її залицяння у таку невідповідну мить з паничем 

Бонковським. Недотримання дружиною ритуалу, коли вона стала в церкві під 

час служби у неналежному для матушки з погляду громади місці, коштувало 

Балабусі парафії. Отже, Іван Нечуй-Левицький свідомо чи несвідомо вдається 

до ствердження пропагованого колоніальним дискурсом екзотизму буття 

українського народу. 

Важливе місце в творах Івана Нечуя-Левицького надається вбранню його 

персонажів. Їх статусність підкреслюється описами багато декорованих 

народних строїв. Так, жовті сап’янці Кайдашихи, які вона виставляє напоказ 

громаді вирушаючи на сватання до Балашів, підкреслюють її соціальний статус 

шанованої дружини і матері родини з непоганим достатком, яка може 

дозволити собі таку недешеву, як на ті часи, річ. Натомість існування бурлак і 

бурлачок, що маргіналізуються, втрачаючи зв’язок зі своїм соціумом, позначене 

неповнотою існування (відсутність родини, хати, певного соціального 

становища) через їхню одірваність від вироблених століттями канонів. 

Руйнування морального канону сприймається як знищення світу в цілому. 

Письменник, як це властиво для представників реалізму, часто показує 

моральну катастрофу героїв через занепад їхнього матеріального становища. 

Дуже показовою у цьому плані є повість «Бурлачка». Моральна деградація 

героїні підкреслюється змінами у її зовнішності. На початку твору дівоча 

чистота героїні символічно асоціюється з кришталем і сонячним промінням: 

«Вечірнє сонце облило Василину світлом, як золотом. Вона засяяла в дзеркалі, 

наче блискучі кришталеві квіти. Червона широка стрічка на цупкому папері, чи 

кибалка, обхоплювала її чорноволосу голову, наче червоний вінок. Над 

стрічкою позвішувались червоні зірки та настурції, оргинії та чорнобривці Вся 

голова в Василини цвіла квітками, а зелений барвінок позвішувався китицями 

кругом тонкої шиї. На білих рукавах горіли повишивані червоні та сині квітки. 
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Увесь керсет був ніби закиданий червоним маком. Василина вся сяяла й 

розливала світ кругом себе мов кришталевий букет» [6, с. 29]. Письменник 

використовує той самий прийом дзеркального відображення, коли героїня 

усвідомлює своє моральне падіння: «Вона глянула на це дзеркало, де вперше 

побачила себе в квітках та стрічках, і для неї здалося, що вона бачить себе у 

тому дзеркалі блідою, жовтою на виду старчихою» [6, с. 61]. Втім ситуація 

занапащення дівчини не виглядає у «Бурлачці» абсолютною драмою, як це 

можемо спостерігати в «Сердешній Оксані» Григорія Квітки-Основ’яненка. 

Звісно, уява дівчини після усвідомлення нею безвиході, у яку завело її кохання і 

немилість Ястшембського, малює страшні картини покарання покритки у її 

рідному селі, а виконане парубками відповідно до народної традиції її 

упослідження через позбавлення головної ознаки дівочої краси – коси і прикрас 

для голови, однак катарсису в її душі не відбувається. Квітчина Оксана кається 

і сама накладає на себе покуту, натомість падіння Василини продовжується. 

Показ остаточного гріхопадіння візуалізується описом мокрого і заболоченого 

вбрання п’яної до нестями героїні.  

Отже, використання реалістичного підходу до змалювання життя 

українства становить важливу складову виразної ідеологічної настанови творів 

Івана Нечуя-Левицького на подолання уявлень про вторинність колонізованої 

української культури. Однак захоплення етнографічними подробицями та 

описами ритуалізованих форм народного життя підкреслює неможливість 

розірвати дихотомію колоніального та антиколоніального дискурсів у творчості 

письменника без виходу поза межі їхнього впливу. 
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